



EKONOMIKSI I ADMINISTRIMI PUBLIK

Të dhëna bazike të lëndës	
Njësia akademike:	Fakulteti i Shkencave të Jetës dhe Mjedisit
Titulli i lëndës:	Ekonomiksi i Administrimi Publik
Programi:	Agrobiznes
Niveli:	Bachelor
Statusi lëndës:	Zgjedhore (Z)
Viti i studimeve:	Viti 3 / Semestri 5
Numri i orëve në javë:	2 + 2
Vlera në kredi – ECTS:	6 ECTS
Koha / lokacioni:	Do të shpallet
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof. asoc. dr. Ilir Kapaj
Të dhënat kontaktuese:	ikapaj@ubt.edu.al
Përshkrimi i lëndës:	<p>Historiku i zhvillimit, rëndësia e studimit të administrimit publik, kuptimi i administrimit publik dhe konteksti i studimit, çfarë janë organizatat publike? Zhvillimi i influencave. Evolucioni i shtetit. Kontesti ndaj rolit të shtetit, shtrirja kundrejt forcës. Njohuria e re konvencionale. Oferta e institucioneve. Kërkesa për institucionet publike. Pjesët përbërëse të administrimit publik, parimet e administrimit publik, menaxhimi publik dhe administrimi publik. Modelet kryesore të administrimit publik. Sektori publik nderkombetar, zhvillimi i administrates publike në shqipëri, organizimi i sektorit publik në shqipëri. Kompanitë publike, planifikimi publik, vendimarrja publike. Buxhetimi i sektorit publik. Menaxhimi i burimeve njerëzore në administratën publike dhe kompanitë publike. Menaxhimi i riskut në ndërmarrjet publike dhe menyrat e financimit të tyre.</p>
Qëllimi i lëndës:	<p>Studenti të jetë në gjendje të interpretojë natyrën e administrimit publik, kontekstin e studimit, të njohë dhe shpjegojë arsyet e krijimit të organizatave publike. Studenti të jetë në gjendje të njohë dimensionet e administrimit publik dhe njohë dhe argumentojë ofertën e institucioneve publike dhe kërkesën për institucione publike.</p>
Rezultatet e të nxënit:	<p>Pas përfundimit të kursit, studentët do të jetë në gjendje të:</p> <ul style="list-style-type: none">▪ Në rolin e drejtuesit të një organizate publike, të aftësohet studentin në drejtim të procesit të marrjes së vendimeve për të gjitha problemet me të cilat mund të përballëtohen llojet e organizatave publike.▪ Studenti të njohë në teori dhe të mund të zbatojë në praktikë funksionet e drejtimit të organizatave publike.▪ Studenti duhet të njohë modelet kryesore të administrimit të organizatave publike.▪ Studenti duhet të kuptojë dhe të jetë në gjendje të aplikojë planifikimin publik dhe vendimarrjen publike.▪ Studenti duhet të dijë të menaxhojë me efektivitet burimet njerëzore në një organizatë publike.
Ngarkesa e studentit (duhet të korrespondojë me rezultatet e të nxënit të studentit)	



Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithsej
Ligjërata	2	15	30
Ushtrime teorike/laboratorike	2	15	30
Punë praktike	1	3	3
Kontaktet me mësimdhënësin (konsultimet)	1	15	15
Ushtrime në teren	1	3	3
Kollokviume, seminare	2	2	4
Detyra të shtëpisë	1	13	13
Koha e studimit vetanak të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)	2	15	30
Përgaditja përfundimtare për provim	1	8	8
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, provim final)	2	3	6
Projektet, prezentimet etj.	2	4	8
Totali			150 orë (6 ECTS)
Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, diskutime, konsultime, projekte kursi, detyra shtëpie, kollokviume, provimi përfundimtar.		
Metodologjia e vlerësimit:	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Vlerësimi i parë (kolokium): 10%, ▪ Seminarët ose angazhime tjera: 10%, ▪ Vijimi i rregullt: 10%, ▪ Provimi final: 70% 		
Literatura			
Literatura primare:	Administrim Publik, Cikël leksionesh, R.Keco, I.Kapaj, 2010. “Public Administration”, H.Siomon, 1991. “State Building”, Francis Fukuyama, 2003. “Public Administration” R. Denhart; J.Grubbs; 2017		
Literatura shtesë:	Public Sector Management”, Norman Flynn, London, 2003. The Public Sector: Concepts, Models and Approaches”; Jan-Erik Lane, London: Sage, 2013		

Plani i dizajnuar i mësimi:		
Java	Ligjërata	Ushtrime
Java e parë:	Hyrje ne administrimin publik	Shpërndarja e temave të projekteve seminarike.
Java e dytë:	Ceshtje te ekonomiksit te ndermarrjeve publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës parë të ligjëratave.
Java e tretë:	Menaxhimi i ndermarrjeve publike dhe sfidat e tyre	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dytë të ligjëratave.



Java e katërt:	Oferta e te mirave publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tretë të ligjëratave.
Java e pestë:	Analiz AD-AS ne kontekstin e te mirave publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës katërt të ligjëratave.
Java e gjashtë:	Analiz AD-AS ne kontekstin e te mirave publike (vazhdim)	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës pestë të ligjëratave.
Java e shtatë:	Ekonomiksi i externaliteteve publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës gjashtë të ligjëratave.
Java e tetë:	Vendimarrja publike dhe efekti ne oferte	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës shtatë të ligjëratave.
Java e nëntë:	Vendimarrja publike dhe efekti ne kerkese	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tetë të ligjëratave.
Java e dhjetë:	Hartimi i buxhetiti te ndermarrjeve publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës nëntë të ligjëratave.
Java e njëmbëdhjetë:	Tregjet, natyra e tyre dhe ekonomiksi i administrimit publik	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dhjetë të ligjëratave.
Java e dymbëdhjetë:	Analiza IS_LM dhe implikimet per ndermarrjet publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës njëmbëdhjetë të ligjëratave.
Java e trembëdhjetë:	Rendesia e ndermarrjeve publike ne perdorimin e resurseve te vendit	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dymbëdhjetë të ligjëratave.
Java e katërbëdhjetë:	Tregtia nderkombetare dhe implikimet e inovacionit per ndermarrjet publike	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës trembëdhjetë të ligjëratave.
Java e pesëmbëdhjetë:	RECAP	Prezantimi dhe diskutimi i projekteve semestrale të studentëve.
Politikat akademike dhe kodi i sjelljes		
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Studenti duhet të jetë i ndërgjegjshëm dhe të respektojë institucionin dhe Kodin e etikës. ▪ Studenti duhet të respektojë orarin e ligjeratave, ushtrimeve dhe të jetë i vëmendshëm. ▪ Studenti posedojë dhe paraqesë ID kartën në provime e ndërmjeme dhe provime përfundimtare, ▪ Gjatë hartimit të projekteve të kursit, studenti duhet t'i përmbahet udhëzimet e dhëna nga mësuesi. ▪ Gjatë orës së provimit është i ndaluar përdorimi i celularëve. 		